



ИЗ ИСТОРИИ РУССКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ШКОЛЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЁТА И ФИНАНСОВ РОССИИ

Выпуск 161

Найдёнов Н.А. - московский предприниматель и банкир



Николай Александрович Найдёнов (1834 - 1905).

Фамилия Найдёновых стала известна в Москве с 1765 года, когда дед Николая Александровича, Егор Иванович Найдёнов, перебрался во вторую столицу из села Батыева Суздальского уезда и работал красильным мастером на фабрике по производству шёлка купцов Колосовых.

В Москве Егор Иванович открыл свою мастерскую. Его сын Александр Егорович начал торговать в Москве и скоро создал фабрику по производству шалей. В 1816 году Егор Иванович Найдёнов был причислен к московскому купечеству.

Сто лет спустя в торгово-промышленном и финансовом мире своими делами стали известны имена двух поколений Найдёновых - трёх его внуков и трёх правнуков. Однако «старшинством по взлёту», как считали современники, отличался Николай Александрович.



Деловая карьера Н.А. Найдёнова началась в 1863 году, когда тремя братьями после смерти отца был основан торговый дом «А. Найдёнова сыновья», занимавшийся обработкой и торговлей шерстяной пряжей. В конце 60-х Россию охватила «банковская лихорадка» - более 40 коммерческих банков возникло за несколько лет. Найдёнов тоже заразился идеей создать банк. Основанный в 1870 году при активном содействии Т.С. Морозова, В.И. Якунчикова, А.К. Крестовникова, П.М. Рябушинского, банк получил название «Московский Торговый банк».

Превратив достаточно быстро свой банк в крупное кредитное учреждение Москвы, Н.А. Найдёнов сделался очень заметной фигурой в мире русского бизнеса.



*Торгово-коммерческий банк Н.А. Найдёнова на улице Ильинке, 10.
В настоящее время здесь размещаются
подразделения администрации Президента РФ.*

К тому же через год новоиспечённого банкира пригласили на пост заместителя председателя Московского биржевого комитета. После ухода Т.С. Морозова он возглавлял его более 25 лет. Именно в этот период авторитет биржевого комитета, главного представительного органа купеческой Москвы, настолько вырос, что даже вновь назначаемый руководитель финансового ведомства считал своим долгом приезжать из Петербурга, чтобы представиться московскому купечеству.

По инициативе Николая Александровича в 1874 году учредили Московское торгово-промышленное товарищество с целью покупки и доставки на московские фабрики хлопка из Средней Азии. Присоединение Туркестана к России открывало для развития хлопчатобумажной отрасли богатейшие возможности, приумноженные закупкой американского хлопка на международной хлопковой бирже в Ливерпуле.



Московская Биржа. 19 век. Ныне Торгово-Промышленная палата РФ.

От мелкой торговли и небольшого фабричного производства, через управление крупными банковскими операциями, Н.А. Найденов ворвался в торгово-промышленную сферу. Даже на закате жизни он горячо брался за серьезные проекты. Потребность московских предприятий в недорогом и экономичном топливе заставили Николая Александровича добиться права на аренду перспективного месторождения нефти в районе Баку и открыть в 1902 году Московско-Кавказское нефтепромышленное товарищество, предназначенное для поставки в Москву керосина.

За свою многостороннюю деятельность Н.А. Найдёнов был трижды награжден: орденом Станислава 3-й степени в 1871 году, орденом Станислава 1-й степени в 1891 году (в честь 25-летия службы) и орденом Белого Орла (за труды по развитию промышленности) в 1901 году. Когда ему предложили дворянское достоинство, он отказался от него, так как, по словам В.П. Рябушинского, «жило в нём большое купеческое самосознание, но без классового эгоизма».

Для Найдёнова деньги не составляли весь смысл жизни. В большей степени его вдохновляло служение Отечеству. Поэтому увлечение историей города и купеческого сословия стало едва ли не главным содержанием жизни.

В Московском купеческом обществе Николай Александрович вместе со своим другом, известным историком И.Е. Забелиным, взялся собрать и напечатать архивные документы (ревизские, окладные, переписные книги, общественные приговоры и др.), по которым можно писать историю московского купечества. Было издано 9 томов с данными десяти ревизий, охватывающих эпоху от Петра Великого до Александра II. Кроме того, вышло несколько дополнительных томов, содержащих переписные книги XVII века и другие документы.



Найдёнов беспокоился не только о публикации исторических документов, он собрал, перевёл и напечатал многочисленные выдержки, связанные с описаниями Московии, из различных трудов иностранцев, посетивших её в XVI - XVIII веках. Были напечатаны малоизвестные карты, планы и гравюры. Подготовка и публикация материалов по истории купечества были для него делом важным и любимым.

Но самым примечательным памятником, оставленным Николаем Александровичем, была серия тематических альбомов о Москве, по сути «своеобразная иконографическая энциклопедия Москвы» в 14 альбомах с 680 фотоснимками соборов, монастырей, церквей, видов некоторых городских местностей, храмов, примечательных зданий и сооружений, городских рядов на Красной площади.



*Москва. Соборы, монастыри и церкви: альбом фото-гравюр Шерер, Набгольц и К°. - М.:
Типо-лит. И.Н. Кушнерёва и К°, 1882 - 1883.
Предисловие подписано: Н.А. Найдёнов.*

Это совершенно уникальный материал по истории Москвы. Пожалуй, трудно найти другое собрание исторических документов об одном городе такой же ценности и выполненное силами одного энтузиаста. Выпустив свыше 80 книг, Николай Александрович выполнил работу целого коллектива профессиональных историков. Его значительный вклад в историю Москвы был отмечен ещё одной премией «за сочинения в области церковно-исторической древности Москвы и торгово-промышленной истории города».



Список использованных источников:

- [Предпринимателям - Muzeydela.ru](http://Muzeydela.ru)
- [Найдёнов Николай Александрович \(1834—1905\).. | Зеркало истории | ВКонтакте \(vk.com\)](#)
- [Найденов Николай Александрович — Узнай Москву \(mos.ru\)](http://mos.ru)
- [Материалы для истории Московского купечества - ИстокЪ \(is-tok.ru\)](http://is-tok.ru)